

天元教育 点亮未来

——株洲市天元区扎实推进教育高质量发展纪实

胡岚 杨孟魁 张娅露 张咪

动力兴城，教育兴区。作为株洲的政治、经济、文化中心，天元区一直围绕“办好人民满意的教育”这一目标，不断提升教育质量，大力促进教育公平，持续深化教育改革，扎实推进教育高质量发展。

天元区教育局党委书记、局长唐厚睦始终坚定，天元教育一定要紧扣“均衡、优质、活力、特色”发展思路，加快教育现代化步伐，全面推进城乡义务教育一体化，促进教育公平和提高教育质量，用心点亮每一个学生的未来。



株洲市二中附属第二小学迎来首届学子。

让每个学生拥有家门口的“好学校”

9月1日，位于天元区武广片区的株洲市二中附属第二小学迎来了首届学子。从空中俯瞰株洲市二中附二小地块，一片红砖白墙的教学建筑格外醒目，白色的屋顶形成一个大大的“H”。

学校教学区一层采用全架空设计，公共走廊设置具有开放性的师生交流区、活动休息区。室外则设置了广场、庭院、廊道等多种类型的共享空间，在充分接触风、阳光、绿色等自然要素的同时，也为手工制作、兴趣讨论、户外游戏、小型聚会、室外表演等师生活动提供了可能性空间。

统筹推进城乡学校建设，建设好老百姓家门口的每一所学校，促进城乡义务教育优质均衡发展，这是天元区锁定教育强区目标、坚持办人民满意教育的题中义。

近年来，天元区通过创新“多渠道融资，财政兜底，统一规划，分步实施”机制，探索学校建设的新路子，形成了“政府与开发商合作”“引进教育投资集团投资”“房地产全额出资或共同出资”等多种建校模式。

近5年，天元区共投入建设资金29.19亿元，新建中小学13所，新增学位25110个，2020年秋季大班额全部清零。该区积极学习泸溪教育经验，加大农村学校建设力度，通过全面改薄、学校标准化建设等系列工程，农村学校办学条件得到质的飞跃。一座座新学校拔地而起，一个个旧校园面貌一新，让老百姓交口称赞。

与此同时，该区还实施“名校引领，名师领衔，集团管理”办学模式，实现城乡义

务教育一体化发展。成功引进长沙市一中、雅礼中学、湖南师大等名校来天元区合作办学，有效扩增优质教育资源。实施教育集团化办学，设置7个教育集团，涵盖了全区所有中小学校，实现师资、理念、品牌和成果共享。采取“1+N”和“N+N”的方式，组建城乡网络联盟，通过“株教云”建设试点，建成“天元教育云平台”，促进优质资源共建共享。

让每个学生拥有身边的好老师

“在天元区教学很幸福，机会时刻都有，每个人都能发光。”来自天元区建宁实验小学的语文老师彭丹说，天元教育模式让她坚定了理想信念、更新教育理念、深化教育理解、提升专业素养。

教师是教育改革和发展的第一资源。为了提高教师的教学能力，让每个学生拥有身边的好老师。天元区针对新任教师、成熟型教师、教育名师等不同层级教师，设计了“星火”“火炬”“灯塔”三大培训计划，全力加强高素质教师队伍建。

星火计划跨度一年，针对新入职教师，通过岗前培训、校本培训、盟校教研、区级研培、汇报考核、结业典礼六个阶段将其培养成合格教师；火炬计划是针对青年教师，

采取申报制，通过2-3年时间，将其培养成骨干教师；灯塔计划则包括高端培训、重点课题、教研基地、名师（校长）工作室等，采取项目申报审批制，培养名优教师。

同时，该区还实施教师轮岗交流，制定了《城乡教育一体化校长教师交流轮岗制度》《教师区内交流工作实施意见》，积极引导城区义务教育学校骨干教师向农村学校流动，对部分师资短缺学科推行“走教式”教学，区政府根据实际情况给予补贴，实现了区域内教师交流、校长轮岗的制度化、常态化，全面优化教育结构，夯实师资基础，促进城乡义务教育均衡发展。

今年的教师节，天元区教育局隆重表彰了优秀教师，为他们颁发“教书育人优秀奖、师德师风优秀奖、教育管理先进奖”等奖项。

关心关爱基层教师，是天元区教育局引才育才的重要举措。除了让教师获得职业荣誉感，该区还不断提高教师待遇，将在编教师纳入全区绩效考核范围，年终绩效考核奖由1.2万元/人/年提高到3万元。持续提升乡镇教师岗位补贴、农村班主任工作津贴、教师交流补贴。

近5年投入1666万元，新建或改造周转房218套，并投入129.5万元按照“八个一”标准，实现让教师免费“拎包入住”，解决乡村教师后顾之忧。

让每个学生都有出彩的机会

一年之计，莫如树谷；十年之计，莫如树木；终身之计，莫如树人。

近年来，天元区把立德树人作为教育工作的出发点和落脚点，坚持“德育为先、能力为重、全面发展、面向人人”的育人理念，促进学生全面而有个性发展。

坚持“五育”并举，着力打造“一校一特色、一校一品牌”的教育品牌区。该区扎实推进“体育、艺术2+1”项目，成功申报湖南省校园足球试点区，建成国家级足球特色校12所、篮球特色校4所。学生在各级各类竞赛中频频获奖。

全面推行养成教育，有效开展如“自理能力学习月”“我爱美丽早晨”等各种生活、学习能力提升活动。大力推行“六礼三仪”教育，培养学生良好的品行和习惯。

新马小学开发出系列劳动课程，并延伸出农耕课程。校园内开垦出39块耕地，每个班认领一块。建宁实验中学连年举办的艺术节“建宁之夜”，已成为天元艺术教育的一张亮丽名片。滨江小学《学堂趣事》获评中国少儿戏曲小梅花荟萃原创类“最佳集体节目”。白鹤小学“眼镜哥哥”，创设的“信息技术+书法教育”课堂模式多次受邀在全国和省级信息技术发展大会上做经验分享。凿石小学“汤圆妈妈读书俱乐部”致力于亲子阅读的公益推广，让更多孩子养成了勤于阅读的好习惯。……一大批名优学校在不断创新中培养出全面而有个性的优秀学生。

此外，该区不断深入教育评价改革。严格落实“双减”政策，均衡编班，切实减轻学生负担，让每一个孩子在天元教育的沃土上快乐学习、健康成长。

潮平两岸阔，风正一帆悬。在加快推进教育现代化、建设教育强区、办好人民满意教育的伟大征程中，天元教育的步伐走得坚定而自信。在不久的将来，相信教育现代化的“天元探索”将变为“天元方案”，为区域推进教育现代化提供“天元智慧”。



株洲市二中附属第二小学。

(本文图片由天元区教育局供图)

石门县：护航学生健康成长 禁毒宣传进校园

为进一步加强全县毒品预防教育宣传，筑牢校园禁毒防线，促进学校师生自觉形成“识毒、防毒、拒毒”的禁毒意识。近日，常德市石门县各乡镇、街道禁毒办组织禁毒专干、社区民警和志愿者，结合新学期入学报名契机，深入辖区各学校开展“健康人生 绿色无毒”毒品预防教育宣传活动。

在石门县第三中学，禁毒工作者针对青少年学生好奇心强、辨别能力弱的特点，采取图片展示、案例讲解等形式，为孩子们介绍了毒品的毒品种类、毒品的危害、毒品成瘾的机理以及青少年如何防范毒品侵害等知识，教育在校学生要做到自觉远离毒品，通过努力学习不断提高自身的修养，进而养成良好的生活、学习习惯。同时解读了国家开展青少年毒品预防教育“6·27”工程的重大意义，希望孩子们“小手拉大手”，积极向身边人宣传禁毒知识。

此次毒品预防教育宣传活动，共设置禁毒知识展板70余块，发放禁毒宣传手册11000余份，在广大青少年心里播下了毒品预防的种子，进一步增强了青少年“珍爱生命、远离毒品”意识，全面营造“健康无毒”的良好校园氛围，以此实现“教育一个孩子，影响一个家庭，带动整个社会”的目的。

(高丽华)

双牌县审计局：深入开展诚信宣传活动

为培育和践行社会主义核心价值观，加强诚信建设宣传力度，加快推进诚信双牌建设，9月8日双牌县审计局组织党员志愿者深入该县林峰社区开展诚信宣传活动。

活动中，党员志愿者们走上街头、走进商铺、走入居民家中，通过宣讲和发放诚信宣传册的方式，科普诚信的重要性，并用“守信激励、失信惩戒”的相关案例与群众共同分享社会对守信者的尊崇和对失信者的鄙视，积极引导群众树立诚信、守信、立信观念，营造了全民守诚信的氛围，引领群众讲诚信、守信用，传播正能量。

此次宣传活动共入户宣讲40余家，发放诚信宣传册180余份，得到了群众的好评。

(文智慧 廖哲民)

里耶·八面山·惹巴拉系列报道之三

美宿八面山：诗意栖居的心灵驿站

李寒露 周金标

夏秋之交，沐着晚霞，我们开始了一场与八面山的约会。

位于湘西土家族苗族自治州龙山县里耶古城的八面山，是沈从文笔下的“另一个国度”，八面峭壁，通天飞崖。八面山上地势开阔平坦，牧草丰茂，骏马飞驰，牛羊成群，被誉为“中国南方草场的一颗明珠”，又有“空中草原”之美誉，是湖南通向渝东的一道天然屏障。

从里耶古镇出发，沿着盘山公路蜿蜒而上。迎接我们的，是轻纱般柔美的云雾，时浓时淡，不离不弃。随着地势的提升，眼下连绵青山，云蒸霞蔚，诗意万重。

“八面山上，总有一款美宿适合您。”刚抵达位于大岩门的客服中心，八面山景区旅游开发有限责任公司总经理向乾，就热情地向我们推介八面山的特色住宿。

大岩门的顶端，正在紧锣密鼓修建的，是7栋各自独立又相连成片的“悬崖酒店”。施工负责人张昊告诉我们，这里每栋住房均进行悬崖悬空设计，并配有玻璃材质的无边泳池。为了不破坏悬崖天际线，酒店在高度上做了限定，并开凿了12米的深基坑确保安全稳固。

站在悬崖酒店施工现场，放眼望去，我们可感受“一览众山小”的壮阔景观；云雾在连绵山峦间起伏、流动、升腾、聚散，青松翠柏与红叶相映成趣，静谧西水河、古朴里耶镇、蜿蜒盘山路、半坡村碧色橘园，在云雾中时隐时现，如梦似幻，构筑起一幅全景式的大美画面。

与悬崖酒店仅一路之隔的BOX Modul(模块化旅居空间产品)，随山走势，采用远大住工最先进的环保科技。目前，



八面山星云居帐篷酒店。(龙山县里耶古城旅游投资经营有限责任公司供图)

BOX Modul正在进行水泥桩的施工，即将进行现场装配。而在与BOX Modul同一个山头的另一面，是星空木屋酒店(小木屋)。20栋木质建筑陈列于大岩门高处的山丘上，仿佛一排蓄势待发的风琴，昂首飞向天空。走进已成型的小木屋，感受其别致的建造设计和诗情画意的环境，八面山跑马场、羊圈酒吧、特色商品街、“星云居”帐篷部落尽收眼底。

美宿三千，一人一铺足矣。八面山上，一处一景，一时一情，穿越千古。伫立在“星云居”帐篷部落，山雾袭来，任清爽的凉风侵入身体每一个毛孔，涤净尘埃。“星云居”依照田野牧场风格进行色彩搭配，融入并回应自然，也突出了奢华体验，自身就是一道靓丽风景。

形如天文台，采用球形框架结构和透明防水幕墙建造的“星空”和“云顶”帐篷，点缀在高山草甸之中。我们走进帐篷，遥控一按，天窗打开。可以设想，夜晚躺在床上体验“手可摘星辰”是一种什么样的极致浪漫：皎洁月光，灿烂星辉，诗意雨声，婉转鸟鸣，如同“灌顶”，令人豁然开朗。此外，形如屹立山巅的土家汉子，色泽一深一浅的“轻奢”和“野奢”帐篷，内部亦别有洞天，在山谷间拥抱原生态与精致交融的别样意趣。

除了四大系列帐篷，景区还为游客提供了自搭帐篷区，并在周边百米内配套餐厅、酒吧、露天KTV、篝火狂欢中心等综合服务综合区，共同诠释八面山特色的户外帐篷生活，交织成“青青牧场炊烟绽放，日升月落篝火星光，空中草原天苍野茫，多情沃土

遍地牛羊”的唯美画面。

与“星云居”隔着草地相望的“八面山居”，17栋群落式民宿依山而建。单家独院的“八面山居”民宿，既融合了湘西土家族传统风情，又配有现代布艺、家具和设施，以庄重而不失雅趣的色调、奔放却又精致的布局，非常适合家庭和亲友组团度假体验。

傍晚时分，自驾从重庆酉阳来此度假的陈勇一家四口，选择下榻“八面山居”。“这是第三次来了，准备住三天！八面山的各项旅游设施越来越完善了，感觉很好。在这里不但可以享受美景、美食，还能找到在家的亲切感！”陈勇感慨道。

我们来到位于八面山景区腹地的云顶村“云顶房车部落”。在营地走一圈，发现这里配有多功能俱乐部、阳光餐厅、休闲野趣与生活便利兼备，是度假养生、亲子娱乐和户外拓展的佳地。房车空间，可融入每个人独特的生活理念，打开创作源泉。因此，这里也成为交友聚会、闭关创作的优选之地。

八面山特色住宿现有“八面山居”民宿17栋，星云、云顶、轻奢、野奢系列风格的帐篷42顶、房车25台，共计140间房，171个床位，“满房”已是常态。悬崖酒店、BOX Modul、星空木屋投入使用后，接待床位有望达到500个。

夜宿八面山，会有超乎想象的风光。龙山县里耶古城旅游投资经营有限责任公司董事长彭光忠感慨地说：“无论是感受质朴的浪漫，还是体验轻奢的野趣，或是享受宁静时光，八面山都是心灵驿站、爱之家园、梦之归宿，是可眠可梦可珍藏的诗意栖居地。”

分立公告

湖南优安医学科技有限公司(注册资本200万元)，拟派生分立成有啊医学科技(长沙)有限公司(注册资本100万元，具体名称以登记机关核准为准)，本公司继续保存，注册资本变更为100万元。所发生的债权债务由分立后的公司承担，原公司承担连带责任。本公司债权人自本公告发布之日起45日内有权要求本公司清偿债务或提供相应的担保。本公司的债权人未在规定时间内行使上述权利的，本公司分立将按法定程序实施。

特此公告

联系人：刘女士 电话：0731-85522232

联系地址：湖南省长沙市岳麓区临水路达美立方3栋2楼510

湖南优安医学科技有限公司

2021年9月10日

福彩圆梦 福泽潇湘

发行原则：公开 公平 公正

湖南省福利彩票发行中心

监督电话：0731-89735552